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ОСОБЛИВОСТІ ВРАХУВАННЯ МОТОРНОЇ АСИМЕТРІЇ В 
ТРЕНУВАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ ТЕНІСИСТІВ 

Гончарова Н. М., Прокопенко А. О., Родіоненко М. В. 
Національний університет фізичного виховання і спорту України, Київ 

Вступ. Функціональна асиметрія визначає індивідуальність людини, її 
проявами можна управляти, згладжуючи або підвищуючи, залежно від потреб 
виду спорту [3]. Н. Н. Брагіна і Т. А. Доброхотова [1] виділяють моторні, сенсорні 
та психічні функціональні асиметрії. Найбільш виражена моторна асиметрія 
проявляється в дитячі роки і досягає найвищого рівня в зрілому віці [1]. 
Дослідники [2, 3] підтверджують, що моторна асиметрія пов’язана зі специфікою 
конкретного виду спорту, а динаміка її прояву залежить від стажу і рівня 
підготовленості спортсмена. 

Мета дослідження – визначити думки провідних тренерів щодо важливості 
виявлення та врахування функціональної моторної асиметрії в тренувальному 
процесі тенісистів. 

Методи дослідження – аналіз та узагальнення даних науково-методичної 
літератури, даних мережі Інтернет, соціологічні методи дослідження. 

Результати дослідження та їх обговорення. В процесі проведення 
дослідження використовувався метод опитування для визначення думки 
провідних тренерів щодо важливості виявлення та врахування функціональної 
моторної асиметрії в тренувальному процесі дітей молодшого шкільного віку в 
тенісі. 

В дослідженні взяли участь 10 тренерів України, отримані дані дали змогу 
визначити рівень значущості видів функціональної асиметрії (моторної, сенсорної 
та психічної) в процесі орієнтації підготовки тенісистів. Найбільш значущий вид, 
на думку тренерів, є моторна асиметрія, яку визначають як сукупність нерівності 
рук, ніг, правої і лівої половини тіла та обличчя у формуванні загальної рухової 
активності.  

На думку фахівців найбільш значущими є асиметрія верхніх кінцівок та 
асиметрія верхніх та нижніх кінцівок – 40% (рис. 1). 
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Рис. 1. Значущість видів моторної асиметрії  

 
Встановлено, що морфологічні тести (визначення складу тіла) (n=4) та 

спеціальні для виду спорту рухові тести (n=4) є найбільш інформативними для 
визначення асиметрії у дітей молодшого шкільного віку. Опитування 
(анкетування), в свою чергу, вважається найменш інформативним методом (n=9). 

З поміж найбільш інформативних та доступних рухових тестів для 
визначення моторної асиметрії тенісистів в практичній діяльності фахівці 
визначили – метання м’яча рухом подачі (n=4) та динамометрію кисті (n=4).  

Аналізуючи отримані дані дослідження, було виявлено, що всі тренери 
підтверджують значні відмінності в арсеналі дій і прийомів правши та шульги та 
вважають за необхідне використовувати індивідуальний підхід при плануванні 
оздоровчих занять дітей, які є шульгою та правшою, у відповідності до 
домінуючої ручної активності. 

На думку 40% тренерів оцінку функціональної моторної асиметрії 
необхідно проводити у 6-10 та 11-15 років. Лише 20% тренерів вважають за 
необхідне оцінювати моторну асиметрію у віці 16-17 років, в той час як жоден 
фахівець не рекомендує проводити оцінку у віці до 6 та після 18 років (рис. 2).  

 

 
Рис. 2. Оцінка функціональної моторної асиметрії 
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З’ясувалося, що 80% тренерів визначили згладжування асиметрії як 
найбільш значущий підхід до орієнтації тренувального процесу тенісистів на 
підставі обліку знань про асиметрію. 20% вважають, що необхідно асиметрію 
переносити (переучувати) (рис. 3). 

 
Рис. 3. Підхід до орієнтації тренування тенісистів 

 
Висновки. Проаналізувавши дані опитування, можна зробити висновок, 

що на думку тренерів моторна асиметрія є найбільш значущим видом 
функціональної асиметрії в процесі орієнтації підготовки тенісистів. 40% тренерів 
вважають за необхідне проводити оцінку функціональної моторної асиметрії у 
віці 6-10 та 11-15 років за допомогою найбільш інформативних та доступних 
рухових тестів, а саме, метання м’яча рухом подачі та динамометрії кисті. 
Згладжування асиметрії визначили як найбільш значущий підхід до орієнтації 
тренувального процесу тенісистів.  
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